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De la salariul brut la cel real: cum modeleaza schimbarile fiscale din 2025 viața

tinerilor angajați din România

Odata cu începutul noului an universitar, tot mai mulți tineri vor cauta un loc de munca, fie pentru a-și

acoperi cheltuielile, fie pentru a câștiga experiența profesionala înca din timpul studiilor. 

Însa, pentru mulți tineri români care intra pe piața muncii în 2025, aceasta emoție este acum însoțita de o noua

realitate: un peisaj fiscal aflat în plina schimbare, care influențeaza direct cât ramâne efectiv în buzunar la final de

luna.

Reformele recente au remodelat sistemul de taxe din România – de la deduceri personale și contribuții de sanatate,

pâna la eliminarea facilitaților din anumite sectoare. Rezultatul? Tinerii profesioniști trebuie sa navigheze printr-un

amestec complex de reguli care pot face diferența dintre a se simți sprijiniți sau copleșiți de fiscalitate.

Un avantaj pentru cei mai tineri angajați

Potrivit raportului „Situația tinerilor în Uniunea Europeana” pentru anul 2024, publicat de Agenția Executiva

Europeana pentru Educație și Cultura, în perioada 2022–2023, România a înregistrat cea mai ridicata rata a

tinerilor NEET (care nu lucreaza, nu studiaza și nu urmeaza programe de formare) din Uniunea Europeana,

ajungând la 19%, în creștere fața de 2019. Media UE este de aproximativ 11%. În același timp, România se

numara printre puținele state membre unde rata șomajului în rândul tinerilor (15–29 ani) a crescut, contrar

tendinței generale. De asemenea, doar 40% dintre tinerii români sunt activi pe piața muncii, ceea ce plaseaza țara

printre ultimele din UE la acest indicator.

Pentru a încuraja participarea tinerilor pe piața muncii, printre altele, a fost introdusa în 2022 o deducere personala

speciala pentru angajații sub 26 de ani.

Astfel, tinerii salariați pot beneficia acum de:

•    15% din salariul minim brut deductibil în fiecare luna, atât timp cât salariul nu depașește 6.050 RON pe luna

•    Plus 300 RON pe luna, neimpozabili și fara contribuții sociale (indiferent de vârsta), atât timp cât salariul brut

în baza unui contract individual de munca nu depașește 4.300 RON pe luna.

Pentru un absolvent care își începe cariera cu un salariu modest, acest mecanism poate însemna câteva sute de lei

în plus la salariul net, luna de luna.

Aceasta masura arata ca exista o recunoaștere a presiunilor financiare cu care se confrunta tinerii la început de

drum. Totuși, impactul sau este limitat, deoarece pragul de salariu este relativ scazut, iar în domenii precum IT sau
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financiar, salariile inițiale pot depași rapid acest nivel.

Creșterea salariului minim: mai mulți bani, dar și noi provocari

Începând cu anul 2025, salariul minim brut a crescut la 4.050 RON, ca parte a efortului guvernului de a sprijini

persoanele cu venituri mici și de a ține pasul cu inflația.

Pentru tinerii angajați în domenii precum retail, horeca sau servicii, aceasta creștere se traduce într-un venit net

ceva mai mare. De asemenea, salariul minim mai ridicat extinde ușor aria celor care pot beneficia de deducerea

speciala pentru tineri.

Pe de alta parte, pentru angajatori, creșterea salariului minim înseamna costuri mai mari cu forța de munca, ceea ce

poate duce la reticența în angajari sau la preferința pentru contracte pe termen scurt.

Sfârșitul facilitaților fiscale pe sectoare

Timp de peste un deceniu, anumite sectoare – precum IT-ul, construcțiile și agricultura – au oferit beneficii fiscale

consistente. Aceste industrii au atras tineri profesioniști nu doar prin oportunitațile de cariera, ci și prin salariile

nete mai mari, datorate scutirii de impozit pe venit și contribuțiilor sociale reduse.

Începând cu ianuarie 2025, aceste facilitați au fost eliminate complet.

Astfel, un tânar programator sau un ucenic în construcții platește acum aceleași taxe ca toți ceilalți salariați:

•    10% impozit pe venit

•    25% CAS (pensii)

•    10% CASS (sanatate).

Pentru un programator junior cu un salariu brut de 6.000 RON, aceasta schimbare poate însemna peste 600 RON

mai puțin la salariul net comparativ cu anul trecut.

Aceasta modificare brusca a stârnit nemulțumiri, mai ales în rândul tinerilor din IT, un sector competitiv la nivel

European, care și-au facut planurile în funcție de salariul net estimat.

Venituri pasive și criptomonede: o noua sursa de impozitare pentru tineri

Tot mai mulți tineri nu se limiteaza doar la veniturile din salarii. Într-o economie digitala, mulți dintre ei

exploreaza surse alternative de câștig, precum:

•    tranzacții cu criptomonede

•    investiții pe piețe internaționale

•    platforme de freelancing și conținut digital.

În special criptomonedele au devenit o zona atractiva pentru tineri, care le vad ca pe o oportunitate de a-și crește

veniturile pe termen lung.

Pâna acum, aceste câștiguri erau impozitate cu 10%, ca venituri din alte surse. Însa, potrivit proiectului de

modificare a Codului Fiscal, aflat în prezent în dezbatere publica, începând cu 1 ianuarie 2026, cota de impozit ar

putea crește la 16%.

Aceasta modificare vine într-un context deja încarcat de schimbari, reprezentând înca un exemplu de lipsa de

predictibilitate fiscala.
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Ce urmeaza pentru tineri

România traverseaza o perioada de schimbari fiscale accelerate. Pentru tinerii aflați la început de drum, acest lucru

poate însemna:

•    provocari în planificarea financiara

•    migrație mai mare catre alte țari cu regimuri fiscale mai prietenoase

•    dar și o mai buna informare, pe masura ce aceștia devin mai atenți la impactul taxelor asupra veniturilor lor.

În timp ce autoritațile promit ca aceste reforme vor aduce mai multa echitate și sustenabilitate pe termen lung,

tinerii ramân cu întrebarea imediata: „Cât îmi ramâne, de fapt, în mâna la final de luna?”
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